

# 县委主要领导到丹寨民族高级中学讲授“思政课”

## 丹寨县：乘东西部协作东风 绘就特色产业新画卷

本报讯（通讯员 潘大宇）日前，丹寨县委书记王永明到丹寨民族高级中学讲授思想政治理论课，寄语广大青年深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大精神，练就一身本领，勇立时代潮头，在中国式现代化实践中书写壮丽青春篇章。县委常委、县委宣传部部长、县委统战部副部长、县委教育工委书记杨柯荣主持。副县长杨维顺，县政协副主席陆忠奎参加。

王永明围绕学习贯彻党的二十大精神，与丹寨民族高级中学师生进行交流。他说，党的二十届三中全会，是在以中国

式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《决定》，是在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的又一次总动员、总部署，既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，向国内国际释放了我们党坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。我们要深刻把握改革开放带来的经验，准确把握新时代进一步全面深化改革的形势任务，按照党的二十届三中全会、省委十三届五次全会和州委十一届八次全会的安排

建设、民族复兴伟业提供人才支撑。王永明说，希望同学们牢记“走出大山、报效国家”的校训，用努力奋斗的青春，把自己成就为一个有理想、有本领、有担当的时代新人。授课结束后，王永明主持召开座谈会，认真听取教育托管工作推进情况汇报，强调要高度重视、坚定信心、大力支持、共同努力，全力推动全县教育高质量发展，努力办好人民满意的教育。县有关部门、丹寨民族高级中学、教育托管集团有关负责同志和师生代表聆听讲课和参加座谈。

本报讯（通讯员 潘嘉懿 莫昌怡）近年来，丹寨县抢抓东西部协作发展机遇，坚持乡村振兴，产业先行，以市场需求为导向，以“特”制胜，大力发展特色产业，带动农户持续增收致富，助力乡村振兴。

在贵州云沐茶业有限责任公司茶叶基地，来自铜仁市的研学团队正在做采茶培训，草帽、围裙、茶笥，学生们装备齐全，手指一抬，翠绿、嫩绿的嫩芽就落入茶笥。大家在欢声笑语中，开启了采茶比赛，尽享秋日美好时光。

“这是我第一次采茶体验，感觉很好，因为老师很耐心、很细心地教我们采茶，讲得很详细，比如说茶叶最尖端的部分是特级茶，从下往上加一片叶子就要加一个等级，从下依次递减。”铜仁市天立学校学生徐可慧高兴地说，“我会跟家人分享这次的采茶体验，丹寨的气候非常好，风景也非常秀丽，真是个好旅游胜地。”

贵州云沐茶业有限责任公司于2021年争取到东西部协作帮扶资金360万元，承包下丹寨县周边村庄及龙泉镇马寨村的730亩土地，开启茶叶种植。这三年，该公司不断发展壮大茶叶产业，从最开始的120亩发展到如今的1129亩。除此之外，在茶叶加工的基础上，增加了研学体验、非遗苗医课堂、亲子烧烤乐园等项目，从单一产业向多元发展，每年吸引数万游客到基地游玩。

“我们主要是通过线上线下结合，带动本地茶叶销售，把丹寨的茶叶带出丹寨。”贵州云沐茶业有限责任公司负责人吴仁东说。

另一边，在龙泉街道老八寨村的水蛭养殖基地，工作人员正忙着筛选、水烫、晾晒，晒干后的水蛭身体饱满，通体黑色，再经过简单的包装就可以发往外地。

“挑选的标准在5克到7克左右，现在每天稳定有几百斤能挑得出来，每个月出的干货约一两千斤。”老八寨村特种养殖基地技术员彭笔浪弓着腰，仔细挑选出达标的

水蛭。今年六月，老八寨村治贫产业扶贫专业合作社争取到东西部协作资金200万元，购买了300万条水蛭幼苗，不仅拓宽了产业道路，还带动了当地群众参与养殖，学习技术的同时还增加收入。水蛭养殖经销商上门采购，不愁销路，医学界中的“水中软黄金”，成为老八寨村致富的宝贝。

“今年预计收入200万元，村集体将会得到13万元的收入，壮大村集体经济。我们采用反租倒包的方式，按5%的比例收取分红金，200万元用于建设基础设施和响亩，老板出技术，村民参与。”老八寨村党支部书记刘世林向记者介绍水蛭产业的情况。

据了解，自2021年开展东西部协作帮扶工作以来，佛山市南海区累计帮扶丹寨县1.945亿元，发展茶产业、中药材、旅游等产业，助推乡村振兴可持续发展，产业兴旺，人民群众增收致富，幸福生活的美好画卷在丹寨大地铺展开来。

## 丹寨县：筑牢森林“防火墙”

本报讯（通讯员 潘嘉懿 莫昌怡）进入秋冬季森林防火期以来，丹寨县通过进山巡林、入户宣传、设置卡点等形式，织牢防火墙，守护绿水青山。

在丹寨县龙泉镇马寨村，护林员王辉正通过无人机对森林防火关键区域进行高空巡查。在巡查间隙，还向群众及山林周边住户普及森林防火常识，提醒群众房前屋后保持整洁，玉米秸秆堆放远离房屋，针对不规范行为及时拍照上传记录，第一时间督促整改，增强群众防火意识。

“我们走村串寨去宣传，村寨和林地不准野外用火，避免发生事故。我们还用无人机航拍巡查山林情况，把视频和图片发送到工作群，林业局和林业站，汇报巡查情况。用实际行动巡查森林，确保森林安全，确保人民群众生命财产安全。”王辉介绍说。

在兴仁镇岩英村，护林员牛玉成和同事们在仔细观察楠木的根系、树干、枝叶，并做详细记录。进入秋冬季防火期以来，该村加大巡护频次，并在楠木群下设置森林防火卡点，禁止村民携带火种上山，为守护青山做好安全保障工作。

“每次检查至少两个人，用笔记本做记录，到下周就把记录本移交下一位检查人员。我们是护林员，尽职尽责，要维护、保护好寨子的楠木群，要一代传一代，守护我们的传统村落。”兴仁镇岩英村检查员牛玉成守在进山路口，做好登记工作。

据了解，从10月1日起，丹寨县已开展巡林90余次，出动270余人，覆盖7个乡镇（街道），1个国有林场。

“目前发动全县918名护林员进行巡山护林工作，进行火源管控，派出93个工作组进行森林防火巡查。我县本轮防火期的森林防火工作正在有序推进。下一步我们将持续加大护林员巡山护林的工作力度，加大隐患排查宣传教育的力度，为全县人民生命财产安全保驾护航。”县林业局森林防火办公室主任刘小顺说。

## 新时代 新征程 新伟业

丹寨县：

## 打造服务“多元化” 构建养老“幸福圈”

本报讯（通讯员 赵唯茜 莫昌怡 杨雪）随着我国人口老龄化加速，老年人如何老有所养、老有所依、老有所乐成为全社会关注的民生大事。多年以来，丹寨县不断推出便捷、暖心的“适老化”服务，让“养老”变成“享老”。

今年80岁的唐千吉老人，家住丹寨县金泉街道金泉社区，由于子女常年在外务工，老人长期处于独居状态并伴有高血压。针对这样的情

况，社区为他安排了专门的家庭医生，定期上门为他检查身体。同时，社区志愿者经常上门，跟老人整理房间、唠家常，给予家人般的温暖。

“我们定期入户给老年人做体检，嘱咐他们按时吃药，督促他们下楼活动。做完检查之后，记录他们的身体情况，确保老人身体健康。”金泉社区家庭医生吴昌芬说。

“医生经常来给我检查身体，对我们老人很关心，

还会帮我整理家里，收拾得干干净净、整整齐齐的。”该社区居民唐千吉非常感谢家庭医生及志愿者们。

除了入户服务，金泉社区的老年活动中心也为老年人提供了消磨时间的好去处，大家三五好友齐聚一堂，闲聊逗趣，看书下棋，享受老年生活乐趣。据了解，金泉社区还会不定期地开展唱山歌、文艺演出等活动，吸引老年人参加，让老年人老有所“乐”。

丹寨县：

## 粤黔美食汇 一起品美味

本报讯（通讯员 赵唯茜 莫昌怡）近日，在丹寨万达小镇锦鸡广场，一场名为“粤黔美食汇，‘粤’来越美味”的饮食文化交流盛会正式拉开帷幕，搭建了一座跨越山海的厨艺交流平台，促进了粤黔两地饮食文化的深入交流与精彩碰撞，也为现场观众带来美食盛宴。

来自丹寨和广东佛山的6名厨师，各自拿出“十八般武艺”，运用斗鸡、马肉等本地特色食材，在现场开启“直播”模式，为现场观众朋友们带来了视觉、味觉上的双重享受。

“我们丹寨的饮食文化跟广东文化还是有一些差别的，他们的菜品文化比较细腻，质朴、自由奔放。通过这次交流，更多地学习到广东的菜品，与我们当地的一些菜进行融合。”万达锦华酒店中餐副厨师长石庆元对粤菜也有很大兴趣。

随着佳肴陆续出炉，活动进入鉴赏环

节，厨师们呈上色诱人、摆盘精美的特色佳肴，来自粤黔两地的评委逐一品尝后，根据色、香、味等进行客观点评。现场的观众朋友也早已迫不及待排起长龙，共同品尝起来，现场摇身成为美食的天地。

“我吃了广东菜的鱼，特别好吃，酸酸的、脆脆的，今天我们过苗年，我不用走出丹寨，就能吃到广东的菜，感觉特别开心。”金泉街道金泉社区居民潘华凤表示对广东菜的喜爱。

“很开心能来丹寨吃到不同的美食，今天在这里尝到了酸汤鱼，和毕节的酸不一样，感受到了不同的口味。”毕节游客王艳对这次丹寨行赞不绝口。

据了解，本次“粤黔美食汇，‘粤’来越美味”活动，粤黔两地的6位厨师，共为现场观众带来菜品12道，其中创新菜品4道。

丹寨县：

## 民族体育进校园

本报讯（通讯员 赵唯茜 杨雪）为引导青少年学生强化体育锻炼，并了解传统文化，近日，丹寨县各中小学将少数民族体育运动融入日常课后服务，进一步培养学生们的健康体魄，也为传统文化传承种下希望。

每天下午3点40，是丹寨县城关二小的课后服务时间。今年以来，学校将高脚、板鞋、竹竿舞等传统体育项目纳入课程。在高脚班上，老师向同学们讲解动作要领，大家“摩拳擦掌”、跃跃欲试，双手紧握住杆，两脚踏上踏蹬，做好起跑准备。随着一声哨响，同学们你追我赶、不甘落后，充分展现了学生们青春飞扬的阳光姿态。

“老师说预备的时候就把一条腿踩在踏蹬上，说开始的时候就把另外一条腿踩在另外一只踏蹬上。”城关二小学生胡钰轩说学习高脚不仅强身健体，还可以认识许多好朋友。

在板鞋课程上，体育老师以一组为示例讲解

## 薪火相传体教融

要领，同学们认真聆听，一一配合。现场的最佳队员们，通过做约定、喊口号，统一步调，最终顺利到达终点。

“板鞋让我们更默契、更团结，走的时候要约定好是哪只脚先走，还要喊口号，需要同手同脚，才不会摔倒。”该校学生曾鸿楠说。

“我校开展民族传统运动项目高脚、板鞋进校园，不仅让学生掌握运动技能，提高意志力和锻炼身体，更为重要的，是它所蕴含的优良中华民族传统文化，能更好地激发当今的小学生爱国热情、民族自尊心。”城关二小教师何丽群每周都会带着学生们练习民族体育运动。

截至目前，该县10所中小学开设了少数民族传统体育运动课程，项目包含竹竿舞、芒筒、板鞋、高脚、押加等10余项，通过课程的开展，进一步提升了体育教学质量，保证了学生们的体育活动时间，让学生们传承健身两不误。

## 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

丹寨县：

## 农业机械化为粮食稳产增产保驾护航

本报讯（通讯员 邹燕 何宣杰）眼下，各项秋冬农事陆续展开，为确保农业生产安全高效进行，提高农机装备水平，连日来，丹寨县农业部门积极开展农机检修、农机培训以及农机补贴下沉服务，为广大群众带去实实在在的政策福利。

“这个是液压油，提升犁距的，上面这个是牙箱油（齿轮油），我们要检查一下油满不满，不

满容易损坏牙箱齿轮……”在兴仁镇合辰村红先锋农机合作社，来自县农业部门的农机技术人员正在对合作社的各类农机进行全方位检修，及时发现并排除潜在安全隐患。期间技术人员还通过“理论+实操”相结合的教学方式，为村民们进行业务培训，培训重点对旋耕机、大豆玉米直播机等规范操作和日常养护等进行耐心讲解。现场，村民们还在技术人员的帮助下

将农机开进田间地头，进行了实操训练。

“今天我们学到很多东西，包括农机的基本操作还有保养，现在我们还没驾照，我们也准备去考一个，过段时间就能成为农机手了。”合辰村村民潘华俊说。

除了农机检修培训外，日前，丹寨县还积极落实国家关于报废农机补贴政策，鼓励村民主动淘汰老旧农机，更换新型、高效、节能的农机

设备。兴仁镇兴仁村村民龙廷高，在得知该项惠农政策后，立即将两台报废多年的微型旋耕机拿到定点收购点进行登记、核销，拿到补贴的他喜上眉梢。

“今天我拉了两台微耕机来报废，每台机器有400元补贴，加上卖废铁的钱，能有一千多块钱，再补一点钱就能买到一台新的微耕机。”龙廷高对这个政策连连称赞。

据了解，今年以来，丹寨县农业部门累计派出农机技术人员下沉一线48人次，开展大型农机培训4场，培训人数共计126人次。目前，农机检修和报废补贴工作正在各乡镇（街道）有序推进，为全县农业现代化发展提供有力保障，让农民在农业生产中享受到更多的便利和实惠。

丹寨县：

## 秋冬种植劳作忙 绘就田间好“丰”景



本报讯（通讯员 潘嘉懿 赵唯茜 莫昌怡 何宣杰）近年来，丹寨县大力发展农业种植短平快项目，利用闲置土地资源和农村闲散劳动力，不断发展特色产业，在乡村振兴的道路上开辟了一条致富路。

在丹寨县龙泉镇高要村，十几位村民正忙着平地、覆膜，将黑木耳菌棒按照15厘米间距整齐排列，黑木耳产业不仅提供了村民在家门口务工的机会，还将提高村集体经济。

“现在政策很好，我们来这里做工每天可以拿到100元，采收以后卖掉，村里面还分红，比我们在家干农活强多了。”高要村村民汪阿排干劲十足。

“今年我们为高要村规划了黑木耳产业，共计20亩，15万棒，总投资50万元，预计销售75万元，实现利润25万元。”高要村第一书记陈桂华说，“实现利润后，我们预计拿20%分给村里的建档立卡户，下一步，我们将围绕黑木耳产业扩大规模，带动村里面有致富能力的人一起发展，增加村民的务工机会。”

与此同时，在金泉街道芥菜种植基地，10余名群众忙着打穴、插苗、压土，移栽幼苗。今年，该街道计划种植面积87亩，芥菜种植生长快，周期短，40天左右就可采收，秋冬种的顺利开展，为年底大丰收打下坚实基础。

“去年我们种植了50亩，产量150多吨，产值在16万元左右，今年我们扩种到87亩，产量预计300多吨，产值预计突破30万元，我们很有信心。”金泉街道芥菜基地管理员李学龄介绍道。

据了解，截至目前，丹寨县已经完成秋冬种16.13万亩，主要涉及绿肥、马铃薯、油菜等。食用菌累计种植950亩，主要有香菇、平菇、木耳、榆黄菇等。

图为村民在排列黑木耳菌棒。（备注：1亩=0.0667公顷）